

Deber de justicia

Llamamos ayer la atención, con motivo del discurso del Sr. Costa en la Asociación de la Prensa, sobre la injusticia en que incurrieron muchas gentes suponiendo a los políticos el elemento más deplorable de la sociedad española, cuando es evidente de toda evidencia que los políticos, tomados en conjunto, es lo mejor que tenemos en el país: lo mejor por su inteligencia y por su desinterés.

Cuando escribimos aquellas líneas, consagradas al examen del discurso del Sr. Costa, estaba espirando un hombre toda su vida consagrada a la política, que ocupó puestos importantísimos, entre ellos el de ministro de Hacienda, por cuyas manos pasarían centenares de millones de duros, y que ha muerto pobre, pero pobre hasta la estrechez aflictiva.

En el caso, en que ahora se ve la respetable familia del Sr. Cos-Gayón, se han visto otras muchas viudas e hijos de personajes ilustres, que a las pocas semanas de su orfandad han tenido que refugiarse en un piso modesto, pasando por mil penalidades.

Y si de los que han sido ministros y altos funcionarios de la nación, pasamos a los políticos de tercera ó cuarta fila, no hay para qué decir que por casualidad se encuentra alguno que deje a su familia un mediano patrimonio.

Si fuera verdad lo que el vulgo cree, que los políticos se hacen ricos, se conocería esto en las cuentas corrientes del Banco ó en otros registros del propio establecimiento; ó en la estadística de la riqueza rústica ó urbana ó por otros indicios y resplandores.

En Madrid, en Barcelona, en Bilbao, en todas las grandes poblaciones, todo el mundo puede advertir en manos de quién está la riqueza.

El Sr. Cos-Gayón ofrece un ejemplo más de cómo mueren casi todos los políticos; ejemplo que, por cierto, debiera servir de motivo para ofrecer una reparación a la viuda e hijos del ilustre finado.

El partido conservador debiera tomar la iniciativa para una suscripción, y como no solo sus amigos, sino sus adversarios, harían justicia a la honradez acrisolada del Sr. Cos-Gayón, se podría reunir una cantidad decorosa que ofrecer a la viuda para que completara la educación de sus hijos.

Además de una excelente acción, implicaría esto un buen ejemplo.

CONSEJOS

ADVERTENCIAS

Nuestro colega *El Imparcial* vuelve a advertir que quizá haya una corriente de opinión en la gestación codiciosa, de que se promuevan disturbios en España, para aprovechar este pretexto y plantar ciertas cuestiones.

Y luego expone estas consideraciones que nos parecen prudentes y oportunas:

«Debemos, piadosamente pensando, suponer que cierta quietud, que en las huestes del pretendiente se nota, es producida por la evidencia de que es imposible llamarse a engaño tocando al extremo señalado. Lo contrario vendría a ser una ejecutoria de estupidez incurable ó algo más criminal que un patricidio.»

Solamente una gran tranquilidad en lo interior y una gran prudencia en lo exterior serán bastantes a salvarnos como pueblo de una mutilación, y de la más cruel de las humillaciones nacionales. Mientras que España se reponga del pánico y depresión causados en su ánimo por derrotas no previstas en sus extraños caracteres, el patriotismo aconseja a todos una extrema circunspección.

El trastornador significaría el cómplice del enemigo. Si hay quien se atreva a cargar con esa nota de infamia ante los contemporáneos y ante la historia, hágalo así; pero no alegue ni espere disculpas.»

FILIPINAS

La guarnición española

No se han vuelto a recibir noticias particulares que amplíen las relativas a la situación de Manila, de que ha dado cuenta un telegrama de la Agencia Fabra que publicamos ayer.

En los centros oficiales no se han confirmado tales noticias, y hay verdadera impaciencia por conocer el paradero de la guarnición española de Ilo-Ilo, que a estas horas no se sabe si se encuentra en la capital de las Bisayas ó se ha trasladado a Zamboanga, atendiendo las indicaciones que hiciera al general Rios el señor ministro de la Guerra.

Hay que tener en cuenta que despachos del general Rios se han recibido con cinco y seis fechas de retraso, en atención a que tienen que remitirse a Capiz, de donde son expedidos, y no sería extraño que el cablegrama en que el general Correa recomendaba que se evitara a todo trance el derramamiento de sangre, pudiera haber llegado a poder del general Rios después de desarrollarse sucesos sangrientos.

El despacho a que venimos refiriéndonos dice que los tagalos contaban con 2.500 fusiles, y se da el caso de que los insurrectos que hay en las proximidades de Manila poseen más de 30.000.

Esta circunstancia hace creer que de haberse librado dicho combate, no ha debido ser en Manila, sino en Ilo-Ilo, en donde ascienden a 25.000 los insurrectos, y estos no contarán con más de 3.000 fusiles.

De todos modos, bueno es no conceder excesiva importancia a noticias de origen particular, que, como ya otras veces ha ocurrido, han sido rectificadas al poco tiempo.

Repatriados

El cónsul español en Singapur ha telegrafado al señor ministro de Estado dándole cuenta de haber hecho escala en dicho puerto un vapor francés que, procedente de Manila, se dirige a España, trayendo a bordo enfermos y heridos de nuestro ejército en Filipinas.

Sociedad Geográfica

La patria de Colón

Según teníamos anunciado, anoche dió una notable conferencia sobre la patria de Colón el erudito escritor D. Celso García de la Riega.

Expuso en primer término la ignorancia que existe respecto de la patria de Colón, y desechó como tal por falta de datos fehacientes a Génova y a Salona. Refirió después el Sr. Riega cómo encontró, en documentos recogidos en la provincia de Pontevedra, los apellidos paterno y materno del descubridor de América; los nombres de los individuos de la familia y del propio almirante, y cómo halló papeles y contratos que establecen de manera inexcusable las relaciones entre las dos ramas de progenitores del insigne marino, poseedoras de tierras colindantes en dicha provincia. La oscuridad que envuelve el origen de aquel hombre, que hasta en sus documentos más íntimos usó siempre el idioma castellano, lo mismo que en cartas dirigidas a personajes ilustres que se aclara y alumbraba con los recientes descubrimientos del señor García de la Riega.

De los documentos fehacientes y de las razones expuestas por el Sr. García de la Riega en su erudita disertación, se deduce, pues, como lugar probable del nacimiento de Colón la ciudad de Pontevedra.

Los nombres asignados por Colón a las primeras tierras y lugares por él descubiertos, y que concuerdan con aquellos en que, a ser cierta la hipótesis del conferenciante, se deslizó la infancia del Almirante, sustentan en grado eminente la probabilidad por el mismo marcada; y, por último, la demostración del origen judío de la familia colombina, da la clave, harto razonable en tiempos de persecución y vilipendio para la proscripita raza, de los motivos que impulsaron a ocultar su patria y procedencia a quien, por la magnitud de la empresa a que su gran corazón se lanzaba, necesitaba hallarse rodeado de toda clase de prestigios.

Tal fué la interesante conferencia del Sr. García de la Riega, el cual confirmó anoche sus relevantes condiciones de historiador, mereciendo unánimes aplausos y estuosas felicitaciones de la numerosa concurrencia que asistió a la sesión, y en la cual figuraban publicistas, historiadores y geógrafos eminentes.

EL PORVENIR POLÍTICO de Filipinas

Washington 20.—Sesión de la Cámara.—Un diputado demócrata combate la anexión de Filipinas y reprocha a mister Mac-Kinley la tarea que parece se ha impuesto de excitar el chauvinismo de los americanos.

Senado.—El Sr. Teller pide que se dé a las Filipinas el gobierno que desean.

Se lee una carta del almirante Dewey, diciendo que se pueden gobernar las Filipinas sin la menor dificultad.

Londres 20.—El Sr. Balfour, ministro de Hacienda, en un discurso pronunciado en Keigley, ha dicho que Inglaterra pueda acoger bien la adquisición de Filipinas por los Estados Unidos.—Fabra.

Gobierno autónomo

Llegada del príncipe Jorge

La Canea 20.—Hoy ha llegado a este puerto el príncipe Jorge de Grecia.

La ciudad está profusamente adornada y con colgaduras las ventanas y los balcones.

En el momento de desembarcar el príncipe, se ha enarbolado en todos los edificios públicos la bandera autónoma de Creta.

El príncipe ha tomado enseguida posesión del gobierno de la isla.

El pueblo le ha hecho una entusiasta recepción.—Fabra.

LA CUESTION POLITICA

El Globo

«Unos cuantos espíritus intransigentes e injustos se consagran ahora a la tarea de declarar incapaz al Sr. Sagasta para permanecer en el Gobierno, porque durante su mando—dicen—se han perdido para España Cuba, Puerto Rico y Filipinas.»

Han averiguado, sin duda, los que de tal modo piensan, que el país estaba convertido en una balsa de aceite cuando entró en el Poder el partido liberal.

Pero como la sansez se impone, la opinión no hace ningún caso de los que a la sazón quieren señalar el origen de nuestras pesadumbres al Sr. Sagasta. Ha cumplido éste con su deber penosísimo.

En días de prueba se ha mostrado frío y enérgico. Ha salido de una crisis honda al país y a las instituciones. España ha sufrido un mal gravísimo sin profundos contratiempos. Y después, cuando los peligros se alejan, cuando empieza la convalecencia y llega el período de la reconstitución, se pide que desaparezca el Sr. Sagasta, el que estuvo firme en el punto cuando el cielo se hallaba cubierto de nubes y el oleaje barría la cubierta; el que gobernó la nave durante la borrascosa, en tanto que muchos estaban garecidos en los camarotes.»

El Imparcial

«Dice un periódico que el Sr. Pidal se propone publicar un breve declaración terminante de que reconoce y proclama sin reservas la jefatura del Sr. Silvela en el partido conservador.»

Los íntimos del duque de Tetuan declaran que éste no prestará su apoyo a ningún ministerio que presida el Sr. Silvela, por no creer que su programa sea el que ofrezca mayores garantías al país.»

La Correspondencia

«Ayer subió bastante el papel conservador.»

A más de la actitud del Sr. Pidal, dícese se halla en muy buen camino la unión conservadora, entrando en ella también, con la jefatura del Sr. Silvela, los señores duque de Tetuan, Navarro Revorter, Castellano y Linares Rivas.»

El Liberal

«Mañana, como todos los jueves, se celebrará Consejo de ministros en Palacio.»

A esta reunión no es seguro que asista el Sr. Sagasta.

Sabemos de un modo evidente que la señora del general Weyler recibió el domingo último—al día siguiente de celebrarse el Consejo en que se planteó la crisis ministerial—la visita de un elevado personaje, que ha sido ministro, quien llevaba determinado encargo, rogándole que lo transmitiera a su esposa sin pérdida de momento.

La señora del general acababa de escribir a su esposo.

El visitante suplicó que no demorase un día el favor que solicitaba, porque urgía mucho.

Entonces la marquesa de Tejerife escribió una tarjeta cumpliendo el encargo, que no creía prudente confiar al telegrafo.

Y se añade que hoy mismo saldrá de Zaragoza, para llegar mañana a Madrid.

Mañana, por lo menos, se la espera en su casa.»

Nada hemos oído nosotros de la visita de que se habla y del encargo que se supone, inclinándonos a creer que hay en todo esto más fantasía que realidad.

Según versión de *El Liberal*, que es quien sigue hablando, creen los ministros que no se reunirán en la Presidencia hasta el próximo viernes.

En ese Consejo se acordará el momento de llevar el Sr. Sagasta a Palacio la dimisión del Gobierno.

Como el sábado es Noche-Buena, se oree que las consultas de la Reina no se harán hasta los primeros días de la próxima semana.

Y en su consecuencia, se supone que el nuevo Gobierno, según todas las probabilidades, no se constituirá hasta el miércoles ó jueves de la próxima semana.»

Las decoraciones

DE

“CURRO VARGAS,”

Tres decoraciones nuevas se lucen en esta obra; las dos primeras, pintadas por el Sr. Muriel, la tercera por los Sres. Bussato y Amallo, todas ellas buenas, de lo mejor, de lo más sobresaliente que han producido nuestros escenógrafos de Madrid. Poderoso efecto, verdad local, carácter, todo lo reúnen estas decoraciones, que sin reproducir la Cibeles ni la *Morería*, prestan fondos típicos granadinos a la preciosa zarzuela de los Sres. Dicenta, Paso y Chapí.

Tan grande como el éxito de estos es el de los escenógrafos, y el caso es de señalar, porque en medio de la agitación y las premuras con que se van obligados a pintar telones y más telones, que reproducen todo el Madrid urbano y otros excesos, es pasmoso que hayan tenido tiempo de estudiar unas decoraciones que sin el aspecto pintoresco no serían nada. Las afeuras de un pueblo granadino, una calle y una sacristía en el mismo, es todo lo que los autores pidieron a los escenógrafos, y el mérito de estos está en el arte con que han sabido desarrollar tan sencillos temas.

La decoración del primer acto, con su rollo ó cruz de piedra junto a unos árboles, en primer término, y la primera casa del pueblo con sus muros enjabelgados y su emparrado, las lomas de la sierra vestidas de verdura, al fondo, está muy bien compuesta, sin convencionalismos, valiente de entonación. Es, en suma, un hermoso paisaje andaluz.

La calle del segundo acto, con sus casas bajas, sus balcones practicables, el fondo que huye con pasmoso efecto de perspectiva, para abrir paso a la procesion que constituye el brillante cuadro final, está trazada con un acierto, están todas sus partes tan justas de luz y de color, revela un sentimiento y un estudio del natural, que acaso puede señalarse tan completa obra escenográfica como modelo en su género y como la mejor entre las últimas de Muriel, que viene dando repetidas muestras de notable adelanto. Hay mucho arte, arte muy español en esa obra que

recuerda las brillantes manchas de color tomadas útimamente en Andalucía por Moreno Carbonero y Cecilio Plá.

La decoración pintada por Bussato y Amallo es un telón, en el que no sabemos qué es más feliz, si el efecto corpóreo de lo fingido, la luz que entrando por una ventana lateral se derrama por la estancia reflejando en los blanqueados muros, ó el carácter del arco árabe, del zócalo de azulejos modernos, de la hoja de ventana, de cuarterones, y de las andas con dosel y flores de trazo donde resalta la imprescindible Virgen de la Soledad.

Esta decoración es una obra maestra, pensada, compuesta y hecha, hasta en sus menores detalles, con suma inteligencia y esmero. Nuestros placeres a los autores, que en lo que ya de temporada no han pintado nada más hermoso.

De los trajes de la obra sentimos no poder decir otro tanto que de las decoraciones. Y lo sentimos doblemente porque vemos lo estéril de la censura en este punto. Tan fácil como es conocer los trajes de principio del siglo! Pues ahí se estrellan los sastrés de teatro... como siempre. Las mismas chaquetillas que no ajustan, las mismas mangas de cazadora, la misma mezcla anacrónica del frac del lechuguino y los uniformes de siglo pasado, las mismas rutinas tantas veces censuradas, y lo que es peor, a veces un mal gusto deplorable... Con igual ó menor coste, pero con buen discernimiento para buscar figurinas, qué trajes podían haber hecho! Pero esto no será, por lo visto, hasta el siglo próximo, cuando en España se comprenda que la base de la cultura general no es la erudición, como equivocadamente se cree, sino fijarse en las cosas, ó de otro modo, romper con absurdas rutinas.

José Ramon Mérida.

Los católicos EN CUBA Y FILIPINAS

Telegrafían a un colega que Su Santidad ha recibido promesas del gobierno de Washington de que serán respetados los bienes e intereses de la Iglesia católica en Cuba y Filipinas, gozando los fieles en las nuevas colonias americanas de iguales libertades que en los Estados Unidos.

El presidente Mac-Kinley ha telegrafado a Leon XIII, dándole cuenta de las medidas que ha adoptado para impedir que los gobiernos provisionales de dichas islas despojen de sus bienes a los conventos ó a las asociaciones religiosas.

El Papa ha enviado a Mac-Kinley su más ardiente felicitación por los acuerdos del gobierno americano respecto a los católicos de Cuba y Filipinas.

El “Reina Cristina,” a pique

En una carta de Manila, que publica *El Imparcial*, se dice que a costa de grandes trabajos consiguieron los americanos poner a flote el *Reina Cristina*, uno de los barcos sumergidos de la escuadra de Montojo.

Arregladas al parecer sus máquinas, fué provisto de la dotación necesaria, y con los mayores misterios emprendió la marcha con dirección a San Francisco, pues el almirante Dewey queria sorprender agradablemente a su gobierno con la presencia de aquel buque que representaba una de las fáciles victorias obtenidas en la desastrosa guerra.

Cinco días llevaba el barco de navegación cuando sus tripulantes notaron que las máquinas de aquel buque de guerra sufrían averías constantes que le impedirían continuar su deseada marcha, y haciendo cuantos esfuerzos eran imaginables, intentóse arribar a las costas de China para buscar un puerto seguro donde encontrar remolque y dirigir el barco al dique de Hong-Kong.

Solo faltaban algunas horas para llegar al puerto deseado, cuando las calderas del *Cristina* explotaron con gran estrépito.

Parecieron algunos yankees, no muchos, por efecto de la explosión; los restantes marinos norteamericanos lograron arribar a las costas de China.

El buque se fué rápidamente a pique.

LOS CARLISTAS

Noticias oficiales

Según telegramas recibidos ayer en los centros oficiales, ha sido detenido en Leon un sujeto que infundía sospechas, y en cuyo poder han sido encontrados algunos documentos de bastante interés sobre determinados planes de los carlistas.

Se han adoptado con este motivo algunas medidas de importancia.

Además se recibió ayer en el ministerio de la Gobernación otro telegrama, dando cuenta de una nueva aprehensión de armas, en número escaso, y gran cantidad de cartuchos.

El Papa y D. Carlos

Dice un telegrama de Roma que el Papa ha contestado negativamente a la petición de audiencia que había solicitado de Su Santidad Leon XIII el pretendiente don Carlos.

Trabajos en Venecia

El corresponsal del *Daily Mail* en Roma dice que, según informes de buen origen recibidos allí, D. Carlos está recibiendo estos días en Venecia la visita de gran número de amigos y correligionarios que llegan de España para conferenciar con él.

El Gobierno español ha mandado a Venecia varios agentes que conocen al personal carlista, para que vigilen estrechamente al pretendiente.

Estos policías han dado a entender que han averiguado que se está disponiendo todo para celebrar en breve en Venecia una

reunión magna de jefes carlistas, en la que se tomará acuerdos importantes.

El bando de Macías

Por más que aseguran los principales prohombres del carlismo en las Vascongadas que no piensan deponer su actitud pacífica, el bando del general Macías ordenando la clausura de los Circuitos tradicionalistas ha sido acogido con incondicional aplauso por la opinión pública.

El *Heraldo* ha oído decir que probablemente modificará el general Macías al extremo del bando que dictó en la capital de Guipúzcoa.

EL FOLLETO SOBRE LA PAZ

Este folleto, del que nos ocupamos ya, y cuya paternidad se atribuye a persona muy autorizada, lleva por título *El tratado de paz de España y los Estados Unidos*.

En él se trata con gran lucidez del laborioso proceso de la paz, y sus rectos y moderados juicios han llamado la atención de la prensa de París y de todos los que verdaderamente se interesan por la suerte de España después del vencimiento.

Todo el folleto revela la dolorosa impresión que a los comisionados españoles producían las continuadas y humillantes imposiciones de los yankees, que en cada conferencia nos arrancaban un nuevo pedazo de territorio interpretado con mayor desahogo y parcialidad el Protocolo de Washington.

El objeto principal de este trabajo es evitar que la opinión se desista en la apreciación de la labor encomendada a la comisión de París, especialmente en lo que se refiere al reconocimiento y pago de las deudas coloniales y a la anexión por los Estados Unidos del Archipiélago filipino.

Comienza el folleto haciendo un detenido estudio de los orígenes de la guerra, del evidente deseo de España de evitar a toda costa el conflicto, de los medios puestos en juego por la Unión americana a fin de provocarle, y finalmente, del plantamiento del *casus belli* y primeras consecuencias del mismo.

Ocupase después de las causas que motivaron la intervención de Francia a favor de la paz después de las tres efímeras victorias de las armas americanas, tres veces superiores a las nuestras en mar y tierra, y debidamente preparadas desde largo tiempo a una guerra ya resuelta, y en los últimos meses traicionadamente urdida en la sombra.

Las estipulaciones del Protocolo eran bien claras y concretas.

Solo se consignaba en ellas la renuncia de la soberanía sobre Cuba y Puerto-Rico, la isla de Guam en las Marianas como indemnización de guerra, y la ocupación de Manila como garantía solamente del cumplimiento de lo pactado.

«España—dice el folleto—renunciaba su soberanía en Cuba; no dice más el art. 1.º del Protocolo, y, sin embargo, el varlo renunciar exige la idea correlativa de «en favor de quién. No era menester que lo dijese. En favor del pueblo cubano, que ha de ser libre e independiente, pero pasando antes al dominio y gobierno de los Estados Unidos, que deberán pacificar la isla y acompañarla así al concierto universal de las naciones soberanas. Tal es el texto de la última parte de la ley federal sobre declaración de guerra, que, según queda dicho, obliga por igual a ambas partes.»

España, pues, no necesitaba ceder sino que le bastaba renunciar la soberanía disputada, pues existía persona cierta que la reclamaba con las armas en la mano, con título más ó menos legítimo... En cuanto a las deudas, se demuestra el ineludible deber que tiene la soberanía renunciada de hacerse cargo de ellas y que le fueron legítimamente impuestas por la renunciante: 1.º Por los principios de derecho internacional.—2.º Por la práctica de las naciones, que no han querido comenzar su vida internacional por un despojo.—3.º Por el carácter especial de las deudas dichas.—Y 4.º Por las circunstancias de verdadera excepción en que los territorios renunciados han de pasar a los Estados Unidos.»

En cuanto a Filipinas, parece que los norteamericanos no mostraron su decidido empeño en arrebatárnoslas hasta encontrarse bastante adelantada la discusión del tratado, que fueron extendiendo y aumentando paulatinamente sus exigencias. La sinrazón de éstas se demuestra palpablemente con el mismo Protocolo, pues en él se refiere exclusivamente el dominio de las islas al Gobierno español. Por otra parte, la conquista de Manila después de acordada la suspensión de hostilidades, es nula por completo, con arreglo a las leyes más elementales del derecho internacional.

He aquí otros argumentos de no menor fuerza que emplea el autor del opúsculo de que nos ocupamos: «Ellas—dice—han demostrado en la actual insurrección aspiraciones de raza dominadora; y es sabido que a esa altura no llegan sino los pueblos que se dominan a sí propios y que, intelectualmente, se han colocado al nivel de los que pueden y saben ejercer la soberanía...»

La acción civilizadora de España se ha extendido además al crecimiento de la población india ó aborigen, a tal punto, que siendo escasa al principio, hoy ha progresado hasta sumar cerca de 8.000.000 de habitantes.

A cuyo dato debe oponerse el de los 400.000 indios pieles rojas que, conforme a los censos, existían en 1852 en el interior de los Estados Unidos, reducidos apenas en 1870 a 200.000, y hoy a mucho menor número.»

Después de otras notables reflexiones sobre los diversos puntos que abarca el tratado, termina el folleto con la publicación en tres idiomas del Protocolo de 12 de Agosto.

DON FERNANDO COS-GAYÓN

D. Fernando Cos Gayón había nacido en Lérida, el día 27 de Mayo de 1825.

A la vida del periodismo nació en *El Herald*, del conde de San Luis, que se publi-

ció de 1842 á 1854, hombrándose en su redacción con Ríos Raras y Pastor Díaz, García de Tassara y Pérez Anguita, D. José Zaragoza y D. Baltasar Anduega, García Luna y Escobar. No bastando con esto, en El Amigo del País, que publicaba la Sociedad Económica Matritense de 1844 á 1850, se inauguró en los estudios serios de su carrera con Seoane y Monlau, con Fuente Andrés y Amado Salazar, con Agustín Pascual y con D. Plácido Jove y Hévia, y á la vez que dilataba su actividad por las columnas del Semanario Pintoresco Español, de Mesonero Romanos, y por La Ilustración, de Fernández de los Ríos, en 1851 publicaba su Historia de la Administración pública en España desde la dominación romana hasta nuestros días, con un índice alfabético de libros originales de autores españoles sobre las diversas materias de la Administración, y en 1853 el Cuadro sinóptico de todos los secretarios de Estado y del despacho y ministros de los Reyes de España desde Fernando I hasta 1850.

Hechura del partido moderado en la carrera fiscal, la revolución de 1854 le dejó cesante. Pero esta situación fué por él superada, volviendo á la actividad de sus trabajos periodísticos y á la producción de nuevos libros; pues aunque Cánovas trató de ganarle para la causa que había abrazado, Cos Gayón permaneció fiel á los que habían sido sus favorecedores, y hasta mucho tiempo después no entró en la natural evolución de los tiempos y las cosas.

Durante este período escribió como redactor en La Occidente con González Brabo, Albuérne, Fernández Manrique, Eustaquio Soto y Fernando Redondo, que después de tantos años aún no ha salido de la esclavitud de las cuartillas con sus colaboradores en La Correspondencia de España. Mas desde que en 1857 fué nombrado oficial del ministerio de la Gobernación, pocos meses después censor de los teatros del reino, más tarde director de la Gaceta y administrador de la Imprenta Nacional, y por último, oficial del ministerio de Fomento, ya unió su carrera y su nombre á los de Cánovas, que aunque por aquel tiempo no alcanzaba gran magnitud, ya dejaba augurar los destinos que á su talento se ofrecían.

De este período, y en colaboración con D. Emilio Cánovas del Castillo, es su Diccionario manual de Derecho administrativo español, que se publicó en las prensas de los herederos de Vallejo en 1850.

Después de la Revolución de 1868 y de haber desempeñado la secretaría de la Intendencia de Palacio, la gratitud, á la vez que convicción, lo llamaron de nuevo al palenque de la lucha, y La Época le abrió sus puertas para aquella campaña de los siete años que dejó un nombre imperecedero para todos los que fueron solidos entusiastas de aquel largo combate. Alabada, aunque había tomado parte en la causa revolucionaria, confió á la vez al paladín de la crónica extranjera de su Revista de España, y él, además, ávido siempre de pluma, concurrió vigilante á las contiendas de aquella derecha del Ateneo, desde donde en la juventud inteligente se hizo con soberana lentitud la evolución de la legitimidad y del derecho frente á todas las fanáticas escuelas de la democracia radical y racionalista.

Restaurada la Monarquía y formado el primer gobierno del Sr. Cánovas, Cos Gayón ocupó la dirección general de Contribuciones. Su asociación desde este día á todos los cargos superiores de la administración y de la política se hallan en la memoria de todos. Desde 1876 á 1879, subsecretario de Hacienda con Salaverría, con Barzana, con Orovio; en 1880 y 1881, ministro de la misma cartera, en propiedad, hasta que ocurrió la crisis producida por la muerte dolorosa del Rey D. Alfonso XII; en 1882, interino de Gracia y Justicia; en 1892, otra vez de Hacienda y de Gracia y Justicia, y en 1895, de la Gobernación, hasta la caída del ministerio Azárraga.

Desde 1876 había sido diputado á Cortes en interrupción, representando á Cartagena y Lugo.

Entre las muchas obras que escribió, á pesar de los deberes abrumadores de sus posiciones políticas, merecen notarse, en 1881, su Historia jurídica del Patrimonio Real, escrita por mandato del Rey D. Alfonso XII; en 1892, su discurso leído en la apertura de Tribunales el 15 de Septiembre, sobre las alteraciones sufridas en nuestros días por la legislación penal de España y la administración de justicia de lo criminal, y hace aún pocos meses, la notable Necrología del Sr. Cánovas del Castillo, á que anteriormente nos hemos referido.

En el académico de Ciencias Morales y Políticas desde 1879, y en tal concepto fué encargado de contestar á los discursos de recepción de los Sres. Cánovas del Castillo, Lasala, Collado y vizconde de Campo Grande.

Estaba condecorado con la gran cruz de Isabel la Católica y pertenecía á varias Ordenes extranjeras.

D. E. P.

El entierro del ilustre ex-ministro se verificará mañana á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Claudio Coello, 23, al cementerio de la Sacramental de San Isidro.

Martinez Pacheco

Habia nacido D. Modesto Martinez Pacheco en el valle de Pas, y tenía toda la viveza y peripicacia de aquellos inteligentes cantabros. Era un hombre de gran probidad, correcto, amable y muy amigo de sus amigos. Era también muy ilustrado en su profesión, presidente de la Sociedad de higiene, por la que tenía predilección extraordinaria y orador de palabra fácil y enérgica.

De los más antiguos, pues ya en 1854 fué grande amigo de Sixto Cámara y Becerra y formaba en el famoso batallón de nacionales, 3.º de ligeros, republicano durante la revolución de Septiembre, Martinez Pacheco militó en aquella derrochada de la asamblea federal que empezó la obra difícil de la reconstitución de la patria.

En política, donde figuró siempre al lado de su entrañable amigo el Sr. Castelar, hasta que el jefe de los posibilistas estimó conveniente deshacer su partido, y después en el liberal, al lado del Sr. Sagasta; en el cuerpo de Sanidad militar, cuyas más altas categorías conquistó entre el respeto y las expresivas demostraciones de gratitud de sus compañeros; en la práctica profesional, que le lució muy delicadas dotes de fino observador, singulares talentos de hombre servil y acertado, y escrupulosidad y prudente para la visita; en la ciencia, médica, á la que consagró obras, discursos, folletos y propagandas de sólido valor; en los desarrollos de la vida, y los intereses sanitarios, públicos y especiales, á los cuales contribuyó como pocos con sus cargos de presidente de la Sociedad Española de Higiene, que venía desempeñando desde la muerte del inolvidable Mandez Alvaro, de consejero del Real Consejo de Sanidad, y miembro de la Real Academia de Medicina, en todos estos ministerios, y algunos más que no poder abreviar omitimos, el doctor Martinez Pacheco realizó obra siempre seria, progresiva, generosa, diligente por extremo, honrada digna y pura, según corres-

pondía á quien sintiendo siempre con los escogidos sentimientos de un patrio modelo, no pensaba más que en el engrandecimiento de su desahogada patria, en la defensa de los intereses públicos, y en el adelanto y perfección de todos aquellos ramos y servicios que dignifican y engrandecen á los pueblos adelantados.

LA REINA

en el Asilo de Niños

S. M. la Reina, acompañada de la condesa de Sástago, marquesa de Martorell y duque de Sotomayor, visitó ayer tarde el Asilo de Niños de las cigarrerías, á los cuales distribuyó por su mano, como aginaldo, ropas y alimentos.

La presencia de S. M. fué acogida con muestras de respetuosos cariño, y las familias favorecidas colmaron de bendiciones á la augusta soberana.

TEATRO DE LA COMEDIA

«LA CRUZ DEL TUNEL», melodrama en tres actos y un cuadro, original de D. Eusebio Blasco.

El calificativo de melodrama con que estaba anunciada por su mismo autor la obra estrenada anoche, nos hubiera excusado un análisis detenido de la misma, aun en el caso de haber alcanzado un éxito satisfactorio. No habiendo sido así, como no lo fué, digan lo que quieran algunas personas unidas al Sr. Blasco por amistad ó parentesco, claro es que nuestra excusa en la ocasión presente está doblemente justificada.

Bien sabido es que el melodrama es la expresión más inferior, y por consiguiente la menos estimable del arte dramático. La pintura de las pasiones con toda la energía de que es susceptible el corazón humano; la lucha de grandes y encontrados sentimientos dentro de los límites marcados por la verdad de la naturaleza; el dibujo de los caracteres y el conflicto moral de los personajes; lo que constituye en una palabra el drama verdaderamente poético, todo esto está sustituido en el melodrama por sorpresas, astucias, incidentes y sucesos terroíficos, por tipos repugnantes de una criminalidad vulgar ó por seres incomprensibles de una inocencia infantil, y por situaciones sorprendentes y extraordinarias, no preparadas lógicamente por ninguna razón de orden moral, sino por causas y accidentes meramente físicos, algunos de ellos pueriles, ridículos y desprovistos de todo fundamento y verosimilitud.

Tales son los elementos de que se compone la obra estrenada anoche, y no hay que decir, por tanto, que si despierta la curiosidad y el interés y hace sentir en algunas escenas la impresión del terror y del espanto, esa impresión es la misma que podemos experimentar en la calle ante la vista de cualquier suceso desgraciado; pero no es la emoción que produce la contemplación de la belleza artística, que es el fin noble y elevado á que deben aspirar las producciones dramáticas.

Hay, sin embargo, en La Cruz del túnel algunas pinceladas vigorosas de verdadero dramático, y algunas escenas que auto podrían figurar muy dignamente en una obra de mayores pretensiones artísticas. Esto revela que el Sr. Blasco—cuyo talento indiscutible le ha colocado justamente entre nuestros primeros literatos—se propusiera formalmente escribir una obra dramática, meditando el asunto y escogiendo los elementos para desarrollarlo, fácilmente alcanzaría el aplauso de la crítica y el de las personas ilustradas y de buen gusto literario. De todos modos, justo es reconocer que el Sr. Blasco ha tenido la franqueza de calificar su obra de melodrama, en lugar de hacer lo que otros autores de mucha nota, y es ofrecer al público con el nombre de dramas, lo que no son en realidad sino melodramas disfrazados.

El Sr. Blasco fué llamado á escena al final de la obra por una escasa parte del público; pero no se encontraba en el teatro, y suponemos nosotros que no debe estar pesaroso de esta circunstancia.

En la ejecución fueron muy aplaudidos la señorita Cobeñas, y los Sres. Thuillier, Donato Jimenez, Agapito Cuevas, Calle y Albarriba.

N. G. Auriolos.

Buques ingleses en Gibraltar

Segun dicen de Gibraltar llama la atención el número, bastante importante, de buques de guerra ingleses que se han concentrado en aquella bahía.

La mayoría de ellos hacen carbon en el muelle.

Constantemente los cazatorpederos y barcos de pequeño porte hacen el recorrido de Gibraltar á Tánger, efectuando simulacros de combate y de desembarco.

Por las noches los focos eléctricos de los buques se dirigen sobre la costa española, alumbrando las poblaciones de Algeciras y La Línea.

El atraco de la otra noche

Del expediente gubernativo formado para averiguar la corteza del atraco que se dijo cometido en la Carrera de San Jerónimo, esquina al paseo del Prado, parece que resulta que el robo no se verificó, ni existió, por tanto, atraco.

El que se llamó perjudicado, en su declaración incurrió en muchas contradicciones, no siendo cierto que asistiera aquella noche al teatro de Apolo, así como también consignó que desconocía al individuo que le acompañó hasta la calle del Turco. Solo sabe que se llama Perez.

A juzgar por los datos oficiales y por otros antecedentes, algunos suponen que el atraco fué supuesto.

Eclipse total de luna

En la noche del próximo martes se verificará un eclipse total de luna. Dará principio el fenómeno entre las 11 y 12 de la noche, hora en que el astro se encontrará sobre los límites occidentales de Rusia. El eclipse total verdadero, ó sea la entrada de la luna en el cono de sombra de la tierra, comenzará á las nueve y catorce, quedando enteramente oculta á las diez y veinticuatro, siendo de advertir la dificultad de apreciar el momento exacto de la ocultación completa, porque á medida que la luz avanza en la penumbra va dejándose de percibir paulatinamente hasta que llega á hacerse invisible á primera vista. El eclipse completo dura seis horas y diez y siete minutos.

da de la luna en el cono de sombra de la tierra, comenzará á las nueve y catorce, quedando enteramente oculta á las diez y veinticuatro, siendo de advertir la dificultad de apreciar el momento exacto de la ocultación completa, porque á medida que la luz avanza en la penumbra va dejándose de percibir paulatinamente hasta que llega á hacerse invisible á primera vista. El eclipse completo dura seis horas y diez y siete minutos.

DON PEDRO SALAVERRÍA

Un libro notable

La biografía de este notable hombre público, que brilló por sus grandes merecimientos en una de las épocas más difíciles y más accidentadas de nuestra historia contemporánea, ha tenido un fiel intérprete en el ilustrado académico D. Antonio María Fabié, quien con su brillante pluma y con el entrañable afecto que guardaba al biografiado, ha desentrañado todos los actos y los episodios de su interesante vida política, para presentarlos á la generación presente como modelos dignos de ser imitados. Aunque el Sr. Fabié titula su obra Biografía, y pone empeño en demostrar que no ha tratado de satisfacer una necesidad pública, sino sencillamente de dar una prueba de amistad á los descendientes del biografiado, honrando de este modo su memoria, no se trata de una simple biografía ad usum, sino de algo más fundamental, pues es tal la riqueza de datos y la pluralidad de juicios referentes al importante período en que se desarrolló la personalidad del Sr. Salaverría, aducidos por el Sr. Fabié en su trabajo, que bien puede considerarse como un complemento de la historia de aquella época.

Son curiosísimos y luminosos para apreciar, sobre todo, las agitaciones del período revolucionario, y los trabajos preparatorios de la Restauración los muchos datos que ha reunido el Sr. Fabié, entre los cuales se destacan varias de las cartas que se cruzaron entre la Reina Isabel y el señor Salaverría.

De estas cartas se infiere que el Sr. Salaverría tomó una parte muy activa en los trabajos que prepararon la restauración de la Monarquía.

El libro, consagrado á honrar la memoria y los servicios administrativos del señor Salaverría—libro por cierto preciosamente editado—puede decirse en rigor que es un compendio de la Historia de España desde 1854 á 1876; y aunque no fuera más que por esto, el libro se recomienda al estudio de todas las personas que deseen informarse de las convulsiones y cambios de nuestra política durante el mencionado período.

LA BIBLIOTECA

del duque de Parma

Los tribunales italianos entienden actualmente en un curioso pleito. El duque de Parma, heredero del conde de Chambord, lo reclamado por la vía judicial la importante biblioteca de sus padres, que Víctor Manuel cedió, después de haber tomado posesión de los ducados, á la ciudad de Parma.

La demanda del duque Roberto de Borbon ha causado alguna sorpresa, segun dicen los periódicos italianos. A consecuencia del tratado de 1815, fueron reconocidos á la Emperatriz María Luisa, esposa de Napoleón I, los ducados de Parma y de Plasencia. Los Borbones de Lucques, que pretendían tener mejor derecho á estos ducados, obtuvieron por el tratado de 1817 la sucesión; de suerte que en 1847, después de la muerte de María Luisa, Carlos II de Borbon de Lucques, debía ocupar el trono de Parma. Este príncipe, bibliófilo apasionado, había formado en Lucques una importante colección de libros, estampas y manuscritos. Necesitó más de 50 grandes cajas para transportarlos al palacio ducal de Parma.

Carlos II no disfrutó mucho tiempo de su biblioteca en su nueva residencia. Vientos revolucionarios soplaron entonces por toda Europa, y el duque, que era de carácter exéptico y amante de los placeres, quiso apartarse de la tormenta. En 1849 abdicó en favor de su hijo Carlos, tercero de este nombre, cambiando su corona por una pensión vitalicia. El ex-soberano se fué á vivir de sus rentas á Viareggio, población de las más sanas de Italia, donde se respira á la vez la brisa salina del mar y el aire oxigenado de la montaña. Allí murió á edad avanzada. Su hijo y sucesor no reinó mucho tiempo; fué muerto de una pulmonía en 1854. Poco después el joven heredero del trono, el actual duque Roberto de Borbon fué desposeído de sus Estados y se vio obligado á huir con la Regente, su madre. Hoy el duque cuenta más de cincuenta años.

El Estado italiano pretende ser el legítimo sucesor de los duques de Parma y propietario no menos legítimo de la expresada biblioteca, comprendida en los muebles é inmuebles de Carlos II, y por los cuales ha pagado una pensión á los príncipes destronados.

La sucesión de la dinastía Saboya á la familia de Borbon en la soberanía de Parma, ¿es ó no legítima?

Tal es el punto de derecho que tienen que resolver los magistrados italianos.

Suscripción nacional

José Roselló, presidente de la Asociación general de empleados y obreros de los ferrocarriles de España (para el fomento de la Marina), 790'10.

Total ingresado hasta hoy en el Banco de España..... 19.282.691'15 (idem id. en las provincias. 9.501.154'97 Total recaudado, 28.783.846'12 pesetas.

Por telégrafo

Exterior

Disolución

Atenas 20.—El Rey ha firmado el decreto disolviendo la Cámara de diputados. Las elecciones se verificarán el 19 de Febrero, y la nueva Cámara se reunirá el 16 de Marzo de 1898.

Crisis ministerial

Valparaíso 20.—Ha terminado la crisis ministerial en Chile. D. Carlos Walker ha tomado posesión de la presidencia del Consejo de ministros; D. Ventura Viel, de la cartera de Negocios Extranjeros; D. Rafael Sotomayor, de la de Hacienda y D. Carlos Subercaseaux, de la de Guerra.

Entierro de un consúl

Gibraltar 20.—Se ha verificado con gran solemnidad el entierro del consúl de España Sr. Murphy, habiendo asistido uniforme todos los individuos del cuerpo

consular, incluso el norte-americano; las autoridades civiles, militares y marítimas de la plaza; el comercio, autoridades españolas del Campo de Gibraltar é inmenso gentío.

Sobre el féretro iban depositadas numerosas coronas.

Interior

Los industriales y comerciantes y la administración

Bilbao 20.—Se ha reunido en junta la Asociación del comercio y la industria, acordando dirigir una circular á las clases productoras, con objeto de agrupar por gremios á los industriales y comerciantes para que tomen parte activa en la administración local, independientemente de toda opinión política.

El programa de la Asociación consiste en intervenir directamente en los asuntos pendientes, solicitando la implantación de reformas de carácter conciliador entre los obreros y los patronos.

Muerte de un recaudador de contribuciones.

Toledo 20.—Comunican de Maqueda haberse encontrado en la carretera el cadáver de Felipe Lorente, recaudador de contribuciones del partido de Escalona.

Segun dicen, éste se cayó en unión del auxiliar José Lopez á verificar la recaudación en bicicleta, cuando les acometió un perro.

Lopez, para asustar al animal, le disparó un tiro de pistola, con tan mala fortuna, que, interponiéndose Felipe Lorente, le hirió en la espalda, dándole muerte.

Así lo ha declarado el José Lopez.

También se dice que ha sido un suceso intencional.

Cámara agrícola en Santiago

Santiago 20.—En la redacción de la Gaceta de Galicia se ha celebrado una importante reunión, con objeto de constituir una Asociación agrícola.

En la junta se han discutido las principales bases, bajo las que ha de quedar establecida una verdadera Cámara de agricultura.

Se ha nombrado una comisión ejecutiva, de la que ha sido designado presidente don Maximino Tejero, rector de la Universidad y senador.

Al pensamiento, acogido con entusiasmo, le han ofrecido apoyo valiosísimos elementos.

Los procuradores de Alicante

Alicante 20.—Segue en pié el conflicto de los procuradores.

En la Audiencia y en los Juzgados ha habido necesidad hoy de habilitar escribanos, por la no asistencia de los procuradores.

Esta tarde se ha celebrado Junta extraordinaria en el Colegio de abogados, habiéndose acordado recurrir en queja al ministro de Gracia y Justicia.

LA "GACETA,"

Publica la de hoy las disposiciones siguientes:

Gracia y Justicia

Aprobando el pliego de condiciones para contratar por cuatro años el suministro de víveres á los confinados del penal de Santsa.

Hacienda

Concediendo un crédito extraordinario de 231.137'16 pesetas con destino al pago de obligaciones devengadas por el cuerpo diplomático y el consular.

—Declarando cesante al delegado de Hacienda en Guadalajara, D. Ajejo Abella y Solís, y nombrando para reemplazarle al de Gerona, D. Rafael de Eulate y Moreda.

—Nombrando para esta vacante á don Federico Morcillo de la Cuesta, interventor de Hacienda en Granada, y para esta vacante á D. Antonio Moreno y Baró, administrador de Hacienda de la misma provincia.

Gobernación

Aumentando el número de vocales del real Consejo de Sanidad con un arquitecto, y nombrando vocal al arquitecto D. Mariano Belmás.

Guerra

Disponiendo se encargue nuevamente de la subsecretaría de este ministerio el general de división D. Manuel de la Cerda y Gomez Pedune, y concediendo cruz blanca de primera clase del Mérito militar, pensionada, al maestro de fábrica de tercera clase con destino en Toledo, D. José Alvarez Venta.

LOS TEATROS

Español

Pasado mañana se verificará el estreno de la comedia en tres actos y en prosa, original de D. Pablo Parrellada, titulada El filósofo de Cuenca.

Será representada esta comedia por las señoras María Guerrero, Nieves Suarez, Julia Martínez, Josefa Guerra y María Candel, y los Sres. Fernando Diaz de Mendoza, Felipe Carsi, Emilio Mario, Manuel Diaz y Angel Blasco.

Comedia

El sábado por la tarde tendrá lugar el estreno de la comedia en tres actos, original de los Sres. Mario (hijo) y Santovál, titulada Entre Angustias y Dolores, con el siguiente reparto: Angustias, señorita Cobeñas; Dolores, señora Ruiz; Doña Polonia, señora Alvarez Casta; señorita Blanco; Tomasa, señorita Sampedro; Gil Gallarde, Sr. Donato Jimenez; D. Venancio Barbero, Sr. Albarriba; Blas, Sr. Mance; Ramon, Sr. Ponzoano; Bautista, Sr. Martinez; un tapicero, Sr. Povedano.

En contaduría se despachan localidades para este estreno y para la función de Páscuas.

Zarzuela

Anoche se verificó en esta teatro la reprise de la zarzuela de Olona y Oudrid, El posillon de la Rioja.

Cantó la difícil parte del tenor, el señor Sanz, que, segun parece, forma parte del coro de hombres de este teatro.

A última hora, y por disposición de la señorita Segura, se encargó de su papel, sin saber de él una palabra ni una nota, segun se anunció y resultó comprobado, la señorita Lázaro.

Así y todo, se hizo aplaudir.

Se preparan para ser estrenadas lo más brevemente posible, las siguientes obras: La Virgen del Puerto y Los quereres de la Pepa, sainetes líricos en un acto y tres cuadros; La noticia de Loreto, zarzuela cómica, y Los borrachos, sainete de costumbres andaluzas.

Mañana jueves hará su debut con El duque de La Africana la señorita Blanch.

Parish

A mediados del próximo mes—en caso de que para entonces esté agotado el éxito de Curro Vargas—se estrenará la zarzuela de

Luceño y Fernandez Shaw, con música del maestro Vives, titulada Don Lucas del Ci-garral, cuyos ensayos han comenzado ya.

Apolo.

Como obra de Páscuas, se estrenará en este teatro, el sábado por la tarde, un apropiado titulado Los tres millones.

Después del día de Reyes se verificará el estreno del sainete de Ricardo de la Vega, música del maestro Jimenez, Amor engendra desdichas ó el guapo y el feo y verduleras honradas.

AL MENUDEO

Los restos de Colon

Es probable que la escuadra de instrucción continúe en Cádiz hasta la llegada á aquel puerto del crucero Conde de Venadito, con objeto de que pueda hacer los honores correspondientes á los restos de Colon, que conduca dicho barco.

De regreso

Ayer regresó á esta corte el director general de Agricultura, Industria y Comercio, D. Manuel Gomez Sigura, haciéndose inmediatamente cargo de la dirección.

También ha regresado á esta corte el subsecretario del ministerio de la Guerra, general La Cerda.

El conde de Alosno

Ha fallecido en París M. Ernesto Deligny, de donde era natural, é hijo adoptivo de Huelva.

Fué de los primeros en apreciar y descubrir la importante riqueza minera de aquella provincia, y puso en explotación algunas minas importantes, aportando cuantiosos capitales del extranjero, por lo que le nombró el Ayuntamiento hijo adoptivo de Huelva y el Gobierno le honró con el título de conde de Alosno.

Redenciones á metálico

Muchos padres de familia han dirigido al ministro de la Guerra una solicitud pidiendo que se conceda un nuevo y corto plazo para que se admitan redenciones á metálico.

La escuadra

El Sr. Anón ha dispuesto que la escuadra de reserva lleve en adelante el nombre de escuadra de instrucción.

Cuentas del Congreso

Ayer tarde se reunió en el Congreso la comisión de gobierno interior para el despacho de las cuentas de dicha Cámara.

Consejero del Banco

Dice un periódico que la plaza de consejero del Banco de España, vacante por el fallecimiento de D. Manuel María Alvarez, será ocupada por el ex-diputado á Cortes D. José de Santos y Fernandez Daza.

Divisiones de torpederos

El ministro de Marina ha dispuesto que las divisiones de torpederos se vayan replegando á las capitales de los departamentos marítimos, donde estarán en situación económica, y al mismo tiempo, en condiciones de ser movilizadas rápidamente.

La de Canarias continuará en Las Palmas.

Cañoneros

Por cablegrama recibido en Marina se sabe que el crucero auxiliar Meleoro ha salido de Cabo Verde con rumbo á Canarias, remolcando los cañoneros Concha y Ponce de Leon.

En el mes actual regresará á esta corte la duquesa de Alba, acompañada de su hijo el duque de Huescar.

Catedrático

Ha sido propuesto para la cátedra de Materia farmacéutica vegetal en la Universidad de Barcelona, el Sr. Eleizagui y Lopez.

Barcos en venta

Dice un colega: «Se asegura que la fragata Almansa se halla en venta, faltando sólo para efectuar ésta pequeñas formalidades.»

También parece que se trata de hacer lo mismo con la corbeta Villa de Bilbao, en cuyo caso el crucero Alfonso XII, que ahora regresa de Cuba, sustituirá á uno de dichos buques en el servicio que actualmente prestan.»

Pobres socorridos

Anoche fueron albergados en la Casa de Socorro del distrito de Palacio 168 hombres, 111 mujeres y 98 niños.

BIBLIOGRAFÍA.

A nuestros lectores, y más bien á nuestras lectoras, hemos de llamar la atención sobre un libro que viene á resolver la siempre renovada pregunta que cotidianamente se hace en todas las casas: «¿Qué comeremos mañana?» pregunta que, hay que decirlo, pocas veces tiene solución satisfactoria.

Pero nuestras lectoras no deben de apurarse ni fatigar su imaginación, porque la casa Bailly-Bailliere é hijos pone hoy á la venta la nunca bien ponderada Agenda Culinaria, que sacará al público de dudas en la elección de comidas y por el que no dudamos será bien acogida.

Este libro está prácticamente hecho, pues cada una de sus páginas está dedicada á un día del año, dividida de tal suerte que en ella se encuentra trecho suficiente para apuntar el dinero recibido para la compra y el gasto hecho en las comidas del día.

Además contiene las minutas ó menús de almuerzo y comidas variados para cada día, con el fin de no hacerlo pesado á fuerza de repetirlo. Dos recetas, dando la manera de guisar dos de los platos indicados en la minuta.

Cada mes indica los manjares propios de la estación, legumbres, frutas, etc.

Contiene además un Almanaque completísimo y prevenciones muy necesarias á la persona encargada de la cocina.

Añádase á todo esto su baratura, pues á pesar de ser un libro que contiene más minutas y recetas que ninguno de los publicados hasta la fecha, se vende encuadernado en cartón al precio de 2 pesetas en Madrid y 2'50 en provincias.

ción que, para producirse, provoca a lo largo de las costas del S. y del E. de Australia, corrientes que, al encontrarse en el estrecho de Bas, engendran olas que se dirigen hacia el mar de Tasmania, y las registran los mareógrafos de Sidney y de Newcastle.

tades. De donde resulta que el 70 por 100 de estas olas periódicas, observadas en Sidney, obedecen a causas meteorológicas. El 30 por 100 restante tal vez sea efecto también de las mismas causas; pero hasta ahora no ha sido posible demostrarlo.

Se ha dado cuenta de una proposición del señor conde de Vilches, proponiendo que se adquiriera una parcela de terreno en la calle del Prado, con objeto de dar acceso al palco régio del teatro Español.

Los restos de Colon

En el ministerio de Marina se ha recibido un telegrama dando cuenta de haber llegado a las Bermudas los cruceros Conde de Venadito e Infanta Isabel.

Vapor-correo

Manila 21.—Hoy miércoles ha salido de este puerto para la Península el vapor-correo de la Compañía Trasatlántica, Isla de Luzon.

Suspension de sesiones

Viena 21.—El Diario Oficial publica hoy un decreto suspendiendo las sesiones de la Cámara austriaca.

Balance del Día

El Sr. Sagasta ha estado levantado desde las primeras horas de la mañana, y esta tarde recibirá la visita del Sr. Montero Ríos.

El duque de Almodóvar conferenció a primera hora con el presidente del Consejo.

También han visitado al Sr. Sagasta, en las primeras horas de la tarde, los ministros de Gracia y Justicia, Marina y Ultramar.

A las diez de la mañana ha cumplimentado a S. M. la Reina el general Blanco.

Permaneció en la régia estancia próximamente una hora, trasladándose después al domicilio del Sr. Sagasta, con quien permaneció en conferencia hasta las doce.

De cinco a seis y media de la tarde ha conferenciado el Sr. Montero Ríos con el Sr. Sagasta.

Al salir de la conferencia ha dicho el Sr. Montero Ríos a los periodistas que le esperaban a la puerta del Sr. Sagasta, que habían hablado de su misión en París, y que, respecto a política interior, él era partidario de la paz y de la concordia.

Sobre el problema importante de las Cortes no dijo nada; pero parece positivo que el Sr. Montero Ríos opina que debe aplazarse su reunión hasta verlo que resuelve el Senado de los Estados Unidos.

El Sr. Sagasta no asistirá mañana al Consejo de Palacio por la previsión de afirmarse en la mejoría que ha alcanzado.

El viernes se cree que ya estará en condiciones de despachar con S. M., y es posible que aquella tarde o al día siguiente se celebre Consejo, aunque en este supuesto presumimos nosotros que dicha reunión no tendrá la trascendencia política que vienen señalando los periódicos.

Los valores siguen muy firmes, y los francos han bajado a 27 25.

La Bolsa

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 21 DE DICIEMBRE 1898 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: Últimos precios, Día 20, Día 21, Diferen.ª. Rows include 4 0/0 interior, 4 0/0 exterior, 4 0/0 americana, Tesoro, Ultramar, Billetes Cuba 1886, etc.

Cambios sobre el extranjero

Table with columns: País, Valor. Rows include París, Londres, Después de la Bolsa.

Bolsa de Barcelona

Barcelona 21 (4 08 tarde). Interior, 4 por 100, 55 12. Exterior, 4 por 100, 00 00.

De la Agencia Fabra.

París 21.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 45 72, 48 10, 48 45 y 48 50.

La temperatura.

El termómetro del Sr. Aramburo calle del Príncipe, 12, marcaba lo siguiente:

A las ocho de la mañana, 3º sobre 0. A las doce de la tarde, 13º sobre 0. A las cuatro, 10º sobre 0. La máxima fué de 14º sobre 0. La mínima de 1º bajo 0. El barómetro marca 712.—Buen tiempo.

Charada

Ayer me encontré una carta que tenía estos renglones, y por membrete una espada pasando dos corazones: «Primera tercera cuarta de la dos cuatro inventada por tu mamá, que ha evitado nuestra todo ya anunciada; desde hoy no te vuelvo a ver, y dices a tu mamá que puede buscarse un novio fínto, como tu papá.»

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana.)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: EN TRA PA JAR

Cultos

Santo de mañana.—San Demetrio, San Honorato y San Zenon. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Colegio de Nuestra Señora de las Maravillas (Cuatro Caminos), donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde preces y reserva.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—35 de abono.—T. 1.ª.—A las 8.—Roberto el Diabolo. ESPAÑOL.—A las 8 1/2.—4.ª Jueves de abono.—Muérete y verás. PARISH.—A las 9.—83.ª de abono.—3.ª serie.—T. impar.—24.ª de moda.—Curo Vargas. COMEDIA.—A las 8 1/2.—La cruz del túnel.—El asistente del coronel. ZARZUELA.—A las 8 1/2.—El cabo primero.—A las 9 3/4.—El postillon de la Rioja.—A las 10 3/4.—Segundo acto.—A las 12.—Gigantes y cabezudos. LARA.—A las 8 1/2.—Tiquis-miquis.—A las 9 1/2.—El rey de Lydia.—A las 10 1/2.—La señá Francisca.—A las 11 1/4.—Segundo acto. APOLO.—A las 8 1/2.—El santo de la leidra.—A las 9 1/2.—Pepe Gallardo.—A las 10 3/4.—La chavala.—A las 12.—La fiesta de San Anton. CASINO MUSIC-HALL.—A las 9.—Grandes novedades.—Couplets, chansons, netts.—Señorita Paula del Monte.—Señorita Kara.—Señorita Lecompte.—Sr. Duchatel.—Guitarristas españoles Cuenca y Borrull.—Baile español. De 3 a 4 1/2 de la tarde.—Ensayos públicos. Todos los días en la calle de Sevilla el doble toro.—Entrada, 50 céntos. ROMEA.—A las 8 3/4.—¿Quién fuera libre!—A las 9 3/4.—El pillo de playa.—A las 11.—El vecino de ahí al lado.—El monólogo Loreto.—A las 12.—Niña Rosa. BARDIERI.—A las 8 1/2.—La comediante.—Gran bailable.—A las 9 1/2.—De la piel del demonio.—Baile.—A las 10 1/2.—El ilusionista señor Infantes.—[Ladrones] monólogo por Mlle. Bergés.—Baile.

IMPRENTA DE EL CORREO.

EDICION DE LA NOCHE

Vueltas al mismo tema

París 21.—Aunque los periódicos alemanes desmienten que el gobierno de Berlín trate de comprar la isla de Fernando Póo, se dice que aquél tiene el propósito de proponer a España la adquisición de dicha isla, así como las de las demás posesiones españolas en el golfo de Guinea.

CATASTROFE

Shanghai 21.—Se acaban de recibir aquí noticias que dan cuenta de una espantosa catástrofe. En el campamento chino de Hang-Chan, cuando éste se hallaba ocupado por numerosas fuerzas, voló un polvorín, persiendo un millar de soldados.

Firma de la Reina

El ministro de la Guerra ha puesto a la firma de la Reina, entre otros varios decretos, los nombramientos de gobernadores militares de Oviado y Zaragoza a los generales de brigada Sres. Aguado y Sarraide. El ministro de Marina ha llevado a la firma los siguientes decretos: Declarando cesante del cargo de vocal de la Junta Consultiva de la Armada, al contralmirante Sr. Rocha.

Círculo Liberal

Mañana, a las seis de la tarde, celebrará sesión la Junta directiva, bajo la presidencia del Excmo. Sr. D. Alberto Aguilera, y con este motivo, la concurren reunión semanal en este Círculo tendrá lugar en esta día, en atención a que el sábado, día que era el señalado, es la festividad de Noche Buena.

El "Gran Antilla,

Desembarco de tropas Cádiz 21 (11 15 mañana). Procedente de la Habana y Nuovitas ha fundeado hoy en este puerto el vapor Gran Antilla, contratado por la Compañía Trasatlántica para la repatriación de tropas. Conduce 67 jefes y oficiales, 52 sargentos, 28 sanitarios, 273 ingenieros, 1.044 soldados de distintas armas y varias familias. En total, 1.677 pasajeros. El viaje se ha hecho con mar tranquila.

El aspecto de los expedicionarios es poco satisfactorio, pues han venido muchos enfermos.

En el muelle han sido recibidos por el personal y material de costumbre.

A bordo fueron los generales duques de Nájera y Castillejo, el gobernador civil y varias comisiones.

El desembarque se ha verificado con mucho orden. Varios soldados por hallarse enfermos han sido conducidos en camillas a los hospitales. El resto pasó a los cuarteles.

Durante la travesía han fallecido el cabo Manuel Sanchez, el guardia civil Juan Ibañez y los soldados Eduardo García, Casiano Blas, Bruno Sartó, Manuel Tomás, Gonzalo Gonzalez, José Poraz, Benito Travaró, Modesto Santa María, Santiago Canal, José Alfonso, Quiterio Conde y Pedro Carrasco.

El Sr. Martínez Pacheco

Esta tarde han sido conducidos a la Sacramental de San Lorenzo los restos mortales del senador del reino D. Modesto Martínez Pacheco.

El cadáver ha quedado en el depósito, donde se le hará la autopsia, siendo mañana trasladado a Santander, donde desea su familia que reciba cristiana sepultura.

A la fúnebre ceremonia han concurrido hoy distinguidas personas.

El Sr. Castelar excusó su asistencia, por haberle recomendado el médico que no saliera de casa.

Agitación en Hungría

París 21.—Según las noticias que se reciben de Budapest, toma grande incremento la agitación en aquel reino contra el gobierno, y más particularmente contra el jefe del mismo.

Se temen gravísimas complicaciones, sobre todo si se realiza la idea, que cada vez adquiere mayor fuerza, de negarse todos los contribuyentes en un día dado a pagar los impuestos.

Las pasiones están muy excitadas, hasta el punto de que en cuanto se reúnan las Cámaras se apelará al procedimiento obstructionista.

El gobierno, por su parte, parece resuelto a defender enérgicamente las prerrogativas del poder ejecutivo, castigando con mano fuerte a los que tratan de alterar el orden público.—Fabra.

La Bolsa de París

París 21.—La reunión de la Bolsa de hoy se ha distinguido también por el alza violenta del exterior español, el cual abre a 45 72, y sube a las dos y media de la tarde a 46 50.

La renta francesa sigue su oscilación.—Fabra.

AYUNTAMIENTO

Esta tarde ha celebrado sesión el Ayuntamiento, sin que hasta la hora de retirarnos de la tribuna haya ofrecido interés.

incisiva y desdeñosa, empleada incasantemente en vilipendiar y hacer desmerecer todos aquellos actos que derechamente y sin asomo de duda no redunden en provecho propio.

Bien se permitirá, hasta a un autor de obras de mero pasatiempo, que por un momento se revista de gravedad y pueda así acriminar toda política, pública ó privada, cuya base descansa en los principios de Maquiavelo ó en las prácticas de Luis XI.

Las crueldades, perjuros y suspicacias de este príncipe, las hacía más odiosas, lejos de atenuarlas, la vil y humillante superstición que en cuerpo y alma le dominaba. Su devoción para con los santos, que ostentaban aparatosamente, pudiera equipararse al mezquino afán de aquel empleado, que para ocultar ó atenuar las malversaciones de que le acusa su conciencia, procura sobornar a fuerza de dádivas a cuantos tienen el deber de vigilarle, intentando de tal suerte perpetuar un sistema de fraude por la corrupción de lo incorruptible. No de otro modo pudiéramos explicarnos la peregrina idea de nombrar a la Santísima Virgen condesa y coronela de sus guardias ó el artificio de atribuir a una ó dos fórmulas de juramento, con exclusión de toda otra, fuerza real de obligar, guardando rigurosamente el secreto de la que tenía por verdaderamente obligatoria, cual si fuera uno de los más trascendentales secretos de Estado.

A una total carencia de escrúpulos y hasta, por lo que se ve, del más leve sentimiento de obligación moral, reunía Luis XI una gran firmeza de carácter y una sagacidad innata, con tal refinamiento en su sistema político, habida razón de los tiempos, que

algunas veces, por dar oído a sus sugerencias, vióse lanzado más allá de lo que se había propuesto.

Probablemente no hay retrato, por sombrío que sea, que no ofrezca en su colorido algún toque menos oscuro. Luis XI comprendió los intereses de Francia y en cuanto pudo identificarlos con los suyos propios, veló por ellos con la mayor fidelidad.

El supo sacar ilesa la nave del Estado entre los escollos de aquella crisis terrible, que se conoce con el nombre de «Guerra del bien público», y es de presumir que cualquiera otro Rey, menos cauto y contemporizador ó más impetuoso y sincero que Luis XI, hubiera fracasado en la empresa de desunir y dispersar la formidable liga que contra su soberano formaran los grandes vasallos de la Corona de Francia. Adornaban asimismo a Luis algunas dotes personales, no incompatibles con su carácter público. En sociedad era animado y decididor; apreciaba a su víctima como el gato que juguetea con ella mientras se dispone a asestarle el golpe de gracia, y nadie como él fué capaz de encarecer y ponderar la superioridad de los principios de mezquino y grosero egoísmo con que se propuso reemplazar aquellos estímulos más nobles que sus mayores habían debido al elevado espíritu de la caballería.

Este sistema, en efecto, iba por entonces haciéndose viejo, y hasta en los tiempos de su apogeo revelaba en sus principios tanta exageración, tanto idealismo, que forzosamente debía verse expuesto al ridículo siempre que, cual moda ajeja, perdiera su prestigio y pudieran esgrimirse contra él las armas de la sátira sin excitar el disgusto y horror ni levantar el

BIBLIOTECA DE «EL CORREO»

QUINTIN DURWARD

NOVELA HISTÓRICA

POR

SIR WALTER SCOTT

VERSION CASTELLANA



MADRID IMPRENTA DE «EL CORREO» 1898

ZARZAPARRILLA BORRELL

Esta preparación obtiene cada día mayor éxito por sus excelentes cualidades para combatir los humores herpéticos y sifilíticos, comezóns de la piel, erupciones, granos, diviesos y cuantas afecciones dependan de la orasidad de la sangre. Su uso se ha generalizado tanto, que hoy día se toma como una simple bebida de refresco que á todos conviene y á nadie perjudica.

MADRID. Farmacia de BORRELL HERMANOS, Puerta del Sol, núm. 5
Exijase en cada frasco la firma y rúbrica de BORRELL HERMANOS

SOCIEDAD UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS

Arrendataria de la fabricación y venta exclusiva de pólvoras y otras materias explosivas

DIRECCIONES

Postal Villanueva, 11.
Telegráficas Explosivos.
Telefónicas Número 398.

MADRID

MAZAPAN LEGÍTIMO

DE LA CASA DE LABRADOR, EN TOLEDO

Único depósito en Madrid

12—PLAZA DEL PROGRESO—12

MOLINOS DE CHOCOLATE DE RANERO

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado

El Remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaz para curar las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS y para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS

A. PAUTAUBERGE, 22 rue Jules-César, París, y las principales Boticas.

PERLAS DEL DR. CLERTAN

Aprobación de la Academia de Medicina de París

Defecación anti-spaamódica.—A. Perlas de Eitar de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Jaquenas, catarralos rebeldes, acceso de asma, calambres del estómago, tendencia al síncope).

B. Perlas de Hoffmann de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Las mismas indicaciones que para las perlas de Eitar, y más particularmente náuseas, digestiones dolorosas, indigestiones y vómitos).

C. Perlas de Valeriana de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Vertigos aturdimientos, palpitaciones nerviosas).

D. Perlas de Sencencia de Tremasina de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Jaquenas, neuralgias faciales, cefálicas, lumbárgas).

Fabricación y origen, Casa L. Freres, París.

AGENDA DE BUFETE

Ó LIBRO DE MEMORIA DIARIO PARA 1899

EDICIÓN PARA ESTA LOCALIDAD Y SU PROVINCIA

Edición de dos días en plana, encartada, sin papel secante.	4,50 pesetas.
— La misma, con PAPEL SECANTE en cada hoja.	2,00
Edición de un día en plana, encartada, sin papel secante.	3,00
— La misma, con PAPEL SECANTE en cada hoja.	4,00

Edición de dos días en plana, en tela á la inglesa, sin papel secante.

— La misma, con PAPEL SECANTE en cada hoja.	2,50
Edición de un día en plana, en tela á la inglesa, sin papel secante.	4,00
— La misma, con PAPEL SECANTE en cada hoja.	3,00

CONTIENE

Reducción de monedas.—Sistema decimal.—Cambio con el extranjero.—Modelos de recibos, de Letras, de Pagares.—Guía de ferro-carriles.—Tarifas de Correos, de Papeles postales, de Telegramos, de Arbitrios, de Consumos, de Cédulas personales.—Guía de esta población con todas las curiosidades que encierra.—Diario en blanco, para apuntes de todos los días.

Es el libro más útil de todos los publicados hasta el día, y demasiado conocido para enriquecer su necesidad absoluta para todos. Nos limitaremos, por lo tanto, á decir que se han hecho ocho ediciones; sus precios son de una peseta hasta cinco, hallándose al alcance de todas las fortunas y necesidades.

SE HALLA DE VENTA en la Librería Editorial de Bailly Baillière & hijos, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en todas las librerías del Reino.

Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

Con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.

El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.

El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.

El 10, de Cádiz, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Hambros, Nantes y Burdeos.

El 30, con escala en Puerto-Rico, el 4 ó 5 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor **ISLA DE PANAY** saldrá de Santander el 20 del corriente.

Línea de Filipinas

Con escalas en Port Said, Aden, Colombo y Singapur; servicio á Ilo-Ilo y Cebu y combinación á Kurobe y Busuira (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de África), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Yokoama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro estados, á partir del 4 de Enero de 1899.

De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 23 de Enero de 1899.

Línea de Buenos-Aires

Con escala en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

Línea de Fernando Poo

Con escalas en Las Palmas, puertos de la costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

Cinco viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LÍNEA DE MARRUECOS

Viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casa Blanca y Mazagán.

SERVICIO DE TÁNGER

El vapor **ESQUEN DEL PELLAGO**, sale de Cádiz para Tánger, Argier y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta.

Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesanos ó jornaleros, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante

La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y examinará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en la Agencia de la Compañía, Puerta del Sol, 15

SOCIEDAD DE TELÉFONOS

(SOCIEDAD ANÓNIMA)

Tarifas de precios de suscripciones al año

Por una estación particular...	300
Por una estación para fincas urbanas y para todos los intervalos de la misma.	200
Por una estación de uso público.	1.000
Por un aparato suplementario para comunicarse con el teléfono principal y con la Central.	75
Por un hilo para comunicarse solo con el aparato principal.	75
Por un hilo para comunicarse solo con la Central y un conmutador.	50
Conmutador con cuatro direcciones.	250
Por cada otra dirección.	75
Por un conmutador de dos direcciones.	4
Cada otra dirección.	2
Un timbre (al año).	10

GOUDRON GUYOT

ALQUITRAN GUYOT

Línea concentrada y desfosforada

El GOUDRON GUYOT sirve para preparar instantáneamente el agua de alquitran, más eficaz y agradable para los estómagos delicados. El purifica la sangre, aumenta el apetito, restableciendo las fuerzas y se emplea en todas las enfermedades de los pulmones, en los catarras de la vejiga, y en las afecciones de las vías urinarias.

El GOUDRON GUYOT ha sido experimentado con gran éxito en los principales hospitales de Francia, Bélgica y España.

Durante los grandes calores y en tiempo de epidemias, se hace con él la bebida más higiénica y preservadora. Un solo frasco sirve para preparar doce litros de la más saludable bebida.

El Goudron Guyot AUTÉNTICO, se vende en frascos que llevan en sus etiquetas la firma Guyot escrita en tres colores.

Venta por mono, en las principales farmacias.

Fabricación por mayor. La casa L. Freres et Ch. Torremón, 10, rue Sobri, en París.

LA CURA DE LA IMPOTENCIA

Solo los medicamentos del Instituto Audet han merecido premios de corporaciones científicas, Academias médicas han certificado su bondad y eficacia. Últimamente han alcanzado valedor de honor en la Exposición de Higiene de Ginebra y gran premio de Excelencia en Amsterdam. Son absolutamente inofensivos; dan buenos resultados; no solo no perjudican la salud, sino que la afirman y la prolongan, por cuanto son tónicos poderosos del organismo en general, con acción electiva sobre el aparato de la inervación genital. La impotencia es una enfermedad grave que debe curarse, pero solamente con los remedios del Instituto Audet, que son los bien prescritos por la sabiduría médica. La curación de la impotencia ha sido y aun está confiada hoy á charlatanes sin ciencia ni conciencia. Apartarse de esos errores de clandestinidad médica. Por eso, por los errores de los enfermos en sus conatos, se ha divulgado la inhumana creencia de que los tratamientos encaminados á curar la impotencia eran perjudiciales á la salud, creencia y preocupación que importa mucho desarraigarse para bien de la humanidad. La impotencia es una enfermedad como otra cualquiera; no ha sido desheredada por la naturaleza ni por la ciencia, y el hombre no viene condenado por ninguna ley divina ni humana á no recobrar la función sexual una vez perdida. Esta función se restablece á beneficio de los tratamientos del Instituto Audet, en una proporción de un 92 por 100. El Fluido Vital, Gota Vitales, Glóbulos Vitales y Perlas del Berrallo (5, 6, 25 y 40 pesetas), constituyen la serie de tónicos vigorosos para curar con certeza la impotencia, pérdidas en sueños ó vigilia, y todo desarreglo genital por algunos ó por vez. Venta: boticas y droguerías principales de España. En Madrid, Garca, Capellanes, 1; yluante, Riego, 20; Almería, Real, 16; Barcelona, Fernando VII, 7; Bilbao, Arce, 35; Burgos, Cid, 17; Badajoz, Santo Domingo, 39; Cáceres, Plaza, 37; Cádiz, Plaza de Isabel II, 2; Ciudad-Real, Toledo, 13; Córdoba, Paraiso, 10; Coruña, Real, 82; Guadalajara, Mayor, 7; Granada, San Jerónimo, 13; Huelva, Letnan, 14; Lérida, Carmen, 16; Málaga, Granada, 42; Murcia, Plaza de San Bartolomé, 16; Cartagena, Campos, 6; Pamplona, Nueva, 2; Oviedo, Sol, 1; Sevilla, Aranjuez, 2; San Sebastián, Benegas, 6; Soría, Collado, 27; Va encia, Mercado, 73; Valladolid, Orates, 33; Zaragoza, Coso, 43. Consultas, personales ó por carta, prospectos y noticias, al DR. AUDET, Alcalá, 12, Madrid.

50 PÍLDORAS SALUDABLES DE MUÑOZ

Son reguladoras de las funciones digestivas, laxantes y purgantes. Contra cólicos, bilis, mareos, calculas hepáticas y estreñimiento. Cuantos las usen, las reciben y recomendarán por su economía y resultados positivos. V. Muñoz, Trafalgar, 23, botica, quien envía por correo al mismo precio, y en las de la calle del Sacramento, 2; Leon, 13; Infantas, 26; San Bernardo, 4; Desengaño, 10; Hortaleza, 86; Puebla, y principales de España.

ALUMNOS LIBRES DE DERECHO

Clases particulares á precios económicos. Razon en la Administración de EL CORREO.

Propietarios

Dinero al 5 1/2 y 6 0/0 Madrid y provincias. Venta, compra, y permuta fincas. Carreteras, 3, 2.

Casa Hermann-Lachspelle J. BOULET Y C. S.

31, 33, Rue Bohnd, á París

Cruz de la Legión de Honor, 1888. Dos Medallas de Oro y miembro del Jurado en la Exposición de Barcelona, 1888. Cuatro Medallas de Oro en la Exposición Universal París 1889.

APARATOS CONTINUOS

para la fabricación de bebidas gaseosas, SODA WATER—Vinos espumosos. Únicos plateados interiormente. Únicos produciendo bebidas sanas y agradables. SIFONES de todas formas y colores muy sencillos y sólidos.

Envíanos franco los prospectos detallados.

Se vende papel por mayor en la Administración de este periódico Libertad, 20, pral.

MAQUINAS DE GAS

Patente de Invenção num. 15 161

The Valves Gas Engine Syndicate Limited

Se reciben órdenes

Madrid, Calle de Recoletos, 12, pral., Madrid

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS ESPAÑA

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas á las personas que las pidan.

SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO

6 Y 8, ALCALA, 6 Y 8

Telefono 517

IBARRA Y COMPAÑIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.

Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.

Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro, consignatario.

Se vende papel por mayor en la administración de este periódico, Libertad, 20, pral.

Introducción al Quintin Durward

La acción de esta novela pasa en el siglo XV, en cuya época así el feudalismo, nervio un día y sostén de la nación, como los sentimientos caballerescos que cual espíritu vivificador le animaran, comenzaban ya á caer en desuso y oído por parte de esos menguados que cifran toda su felicidad en la obtención de ciertos objetos de uso personal, blanco único de sus deseos. Verdad es que en épocas anteriores habíase manifestado igual egoísmo, mas lo es también que ahora, por vez primera, publicábase sin rebozo como móvil y principio de acción. La caballería tenía un mérito y es que sus máximas, por exageradas y fantásticas que hoy nos parezcan, fundábanse todas en la generosidad y la abnegación, sin las cuales difícil fuera concebir la virtud acá en la tierra.

Entre los primeros que ridiculizaron y abandonaron los principios de abnegación, en que tan cuidadosamente se instruí y educaba entonces á todo jóven caballero, descollaba el rey Luis XI de Francia, monarca tan profundamente egoísta é incapaz de abrigar propósito que no favoreciera su ambición, codicia y afán de goces personales, que tentado está uno á tomarle por una encarnación del mismo demonio, á quien se hubiera dado facultad ilimitada de corromper en su origen todas nuestras ideas sobre el honor. Y cuenta que Luis poseía en grado superlativo esa causticidad que sabe ridiculizar cuanto se hace con provecho ageno, hallándose, por consiguiente, en las mejores condiciones para desempeñar el papel de burlesco implacable.

Bajo este punto de vista, tengo por más feliz la concepción del carácter y razonamientos de Meñstófeles, el ángel malo del original Fausto de Goethe, que no las de Byron y hasta que la del Satán de Milton. Estos dos eminentes escritores han dado al Espíritu del Mal algo que realza y dignifica su maldad: una resistencia constante é indomable contra el mismo Omnipotente; un activo desprecio de los sufrimientos, opuestos á toda sumisión; todos esos atractivos, en fin, que han inducido á Burns y otros á considerar el Ángel de las tinieblas como á verdadero héroe del *Paraiso Perdido*. El gran poeta alemán, por lo contrario, ha hecho de su demonio tentador un sér, que, inaccesible por su parte á toda pasión, diríase que no alienta sino para aumentar con sus malas artes y tentaciones la masa del mal moral y reavivar con sus seducciones esas pasiones amortiguadas, que, á no ser por él, jamás hubieran turbado la sossegada existencia del hombre, blanco de sus asechanzas. Con tal mira, hállase dotado Meñstófeles, al par que Luis XI, de una causticidad

